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Зазначене ставить нові завдання перед системою вищої освіти, що 
передбачає кардинальне оновлення способів підготовки конкурентоспро-
можних фахівців та актуалізує проблему соціалізації особистості в освіт-
ньому середовищі вишів.

Науковець Г. Сазоненко наголошує, що постає завдання створення у 
ЗВО нового освітнього простору, у якому особистість може розвивати влас-
ні здібності й обдарування, реалізувати життєву компетентність у профе-
сійній та соціальній діяльності [1].

Дослідник В. Павловський ввів у науковий обіг поняття «соціалізація 
молоді» та трактує це поняття як поетапне включення молоді в соціум, яке 
здійснюється на основі діяльності і самодіяльності, реалізації молодіжних 
соціальних програм, у процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії з іншими вікови-
ми групами [2].

Розкриваючи питання виховання особистості з токи зору соціалізації, 
науковці мають на увазі, насамперед, формування готовності до реалізації 
індивідом сукупності соціальних ролей. В той же час процес освоєння цих 
ролей передбачає участь кожного учасника освітнього процесу у запропо-
нованому виді діяльності. Саме соціальна роль розкриває механізм засво-
єння майбутнім педагогом соціального досвіду.

Освітній процес ЗВО зорієнтований на формування конкурентоспро-
можного фахівця, складовою якого є соціокультурний зміст, діалогічна вза-
ємодія між одногрупниками, дорослими як партнерами, обмін цінностями, 
культурна ідентифікація, творча самореалізація кожної особистості, що 
сприяє розумінню соціалізації як процесу прилучення майбутнього педаго-
га до культури суспільства.

Сутність соціалізації особистості в ракурсі середовищного підходу по-
лягає у тому, що в її процесі людина формується як член того суспільства до 
якого вона належить.

Соціальне та культурне середовище, що оточує та формує людину, од-
ночасно виступає й умовою, і результатом її діяльності.

Вимогою сучасного процесу формування конкурентоспроможного фа-
хівця є впровадження у освітній простір актуальних форм та методів со-
ціалізації української молоді: соціальних акцій, благодійних концертів та 
виступів творчих колективів вишів, соціально спрямованих челенджів, 
добровільних донатів, волонтерського руху у різних його проявах, акцій до-
брої волі на допомогу потерпілим, молодіжних суспільних стартапів, ворк-
шопів, брифінгів учасників вагомих для держави подій тощо.

Отже, процес прискореної соціалізації у наш час залежить від запро-
вадження у освітній простір ЗВО актуальних форм та методів роботи, усві-
домлення вагомості власного «Я» у суспільних процесах та активності усіх 
учасників освітнього процесу.
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ІМІДЖ УЧИТЕЛЯ НУШ ЯК ПРЕДМЕТ  
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Проблема створення іміджу сучасного вчителя НУШ є однією з акту-
альних проблем у сучасній педагогічній науці, адже Нова школа потребує 
нового вчителя із притаманними йому своєрідними особистісно-професій-
ними властивостями, поєднання яких складає педагогічний імідж. Пози-
тивний імідж є важливою умовою конкурентоздатності фахівця та запору-
кою престижності закладу освіти, у якому він працює

Аналіз наукових джерел засвідчує, що останнім часом збагатилася 
дослідженнями, присвяченими проблемі формування іміджу вчителя (І.Ба-
женова, О.Бекетова, Т.Зеленська, A.Калюжний, О. Ковальової, А. Кононенко, 
А.Панасюк, О.Петрова, B.Шепель); з’явилися роботи, що розкривають спе-
цифіку іміджу вчителя початкової школи (Ж. Попова, Е. Уайдуллаизи, І. Раз-
молодчикова, Н. Савченкота ін.)

Термін «імідж» має латинське походження. По суті він бере свій по-
чаток ще від часів Аристотеля. М. Цицерон започаткував іміджелогію для 
того, щоб людині було легше здаватися такою, якою вона є насправді. 

Що стосується іміджу вчителя, то він знайшов яскраве відображення 
у працях І. Зязюна, Г. Сковороди, В. Сухомлинського, К. Ушинського та ін. 
Так, І. Зязюн стверджував, що «вчитель – його майстерність, його талант – 
невичерпане джерело багатства народу, який прагне до інтелектуальної, 
етико-естетичної культури в часи усіляких потрясінь та негараздів» [1, с. 4]

На думку В. Сухомлинського, учитель – це скульптор, не схожий на 
інших. Суспільство дивиться на вчителя, як на творця особистості, на май-
стра, від якого залежить майбутнє нашої держави [2, с. 149].

На думку К. Ушинського, педагог – це той, хто постійно сам вчиться, 
займається самоосвітою, знайомиться з найновішою педагогічною літера-
турою, підвищує й удосконалює свою кваліфікацію [3].
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Визначаючи структуру педагогічного іміджу вчителя НУШ, звертаємо-
ся до аналізу існуючих на сьогодні поглядів.

Так, у дослідженні І. Розмолодчикової професійний імідж учителя по-
чаткових класів – це інтегрована якість особистості, що об’єднує в собі си-
стему культурологічних, психологічних, педагогічних знань, умінь і нави-
чок учителя, його особлива здатність до синтезу чарівливості та духовності, 
що сприяють професійному та особистісному розвитку [4, c. 166]. Науковець 
структурує імідж за зовнішнім (інтерактивний образ, бездоганний зовніш-
ній вигляд, виразність міміки, одяг, аксесуари, зачіска, макіяж, уміння ви-
користовувати простір у спілкування тощо) та внутрішнім (менталітет, цін-
ності, мотивація, цілі, інтереси, потреби, інтелект, мистецтво подобатись 
тощо) аспектами.

На думку О. Горовенко структура іміджу вчителя є полікомпонентною, 
а до головними складовими є: «внутрішнє «Я» (внутрішній образ вчителя, 
що відповідає обраному фаху і виявляється у його професійній культурі та 
мисленні, емоційності й творчому налаштуванні, привабливості та вишу-
каності, внутрішній стійкості й гідності, позиції й ступені мобілізації тощо); 
– візуальний образ вчителя (свідчить про ціннісні риси, які в гармонійно-
му поєднанні з педагогічним артистизмом створюють позитивний образ 
учителя, сприяють формуванню репутації, допомагають показати себе не 
лише привабливою людиною, але й чудовим педагогом); комунікативність 
(використання вербальних і невербальних засобів спілкування). Жести, мі-
міка, пантоміміка, інтонація, магія слова, темперамент мовлення педагога 
мають привертати увагу учнів до нього, викликати довіру і налаштовувати 
їх на активну взаємодію» [5, с. 26]

Н. Грицак дійшла висновку, що професійний імідж педагога – це бага-
тоаспектне явище, яке розкривається через синтез взаємозумовлених ком-
понентів: 

– педагогічна майстерність (розуміння завдань Нової української шко-
ли; вміння виробляти стратегію навчального процесу; орієнтація в психофі-
зіологічних якостях здобувачів освіти; володіння теоретичними і практич-
ними знаннями і вміннями; сформованість мотивації власного професіона-
лізму, саморозвитку та самовдосконалення тощо);

–  візуальний образ (органічний синтез професійних компетентно-
стей і педагогічного артистизму);

–  внутрішній образ (емоційність і творчій настрій; гнучкість, мобіль-
ність, оперативність мислення; усвідомлення вагомості застосування інфор-
маційних технологій; прогнозування та передбачення дій здобувачів освіти; 
об’єктивне оцінювання знань, умінь і можливостей школярів тощо) [6, с. 87].

Підсумовуючи викладене, вважаємо за доцільне структуру іміджу учи-
теля початкової школи доповнити компонентами, обумовленими Концеп-

цією Нової української школи, зокрема: володіння емоційним інтелектом, 
уміння будувати партнерські взаємини з іншими учасниками освітнього 
процесу, здатність виступати в ролі коуча, фасилітатора, тьютора, модера-
тора в індивідуальній освітній траєкторії дитини; уміння бути сучасним, 
креативним, емпатійним; поважати та дотримуватись загальнолюдських 
цінностей – морально-етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, 
повага до життя, повага до себе та інших людей), соціально-політичних (сво-
бода, демократія, культурне різноманіття, повага до рідної мови і культури, 
патріотизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до закону, солідар-
ність, відповідальність). Варто зауважити, що знання, уміння, навички та 
здібності у структурі іміджу ми об’єднуємо поняттям «базові компетентно-
сті вчителя початкових класів НУШ», до яких відносимо професійно-педаго-
гічну, соціально-громадянську, загальнокультурну, мовно-комунікативну, 
психологічно-фасилітативну, підприємницьку та інформаційноцифрову.

Отже, можна констатувати, що професійний імідж учителя початкової 
школи актуалізує ті характеристики його особистості, які будуть позитивно 
сприйматися оточенням та характеризувати його як висококваліфіковано-
го фахівця. Від іміджу вчителя залежить його авторитет у педагогічному 
колективі, середздобувачів освіти та їх батьків. Імідж учителя НУШ є показ-
ником його конкурентоздатності та важливим елементом іміджу закладу 
загальної середньої освіти, у якому він працює.
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